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Швидкий розвиток Інтернету та його розуміння Католицькою Церквою 
(КЦ) як одного зі засобів комунікації, що його широкі можливості (як і можли-
вості кіно, преси, радіо та телебачення) варто використовувати «у місії Церкви» 
[30, с. 54] та творенні двосторонньої комунікації [30, с. 63], зумовили появу інтер-
нет-версій традиційних католицьких медій і виникнення католицьких засобів 
комунікації суто в онлайновому форматі. 

Дослідження католицьких засобів комунікації відбуваються найчастіше 
фрагментарно (Петрушкевич М., Крячко В. І.), в контексті вивчення системи 
усієї релігійної комунікації в Інтернеті (Тищук О., Козиряцька С.) або ж зо-
середжені лише на інтернет-ресурсах одного з обрядів Католицької Церкви – 
римсько-католицького (Керц О., Бондарєв А.), чи греко-католицького (Різун Т., 
Рижко О.). Найґрунтовнішими дослідженнями щодо католицьких засобів кому-
нікації залишаються праці А. Юраша [32; 33] та І. Скленара [22], які хоч й сто-
суються друкованих видань КЦ, однак закладають термінологічні та поняттєві 
підвалини будь-яких подальших досліджень у цій царині. 

Оскільки немає таких досліджень щодо сегменту католицького Інтерне-
ту, то вслід за сучасними дослідниками (А. Бойко, С. Козиряцькою, О. Керц, 
В. Крячко) варто ствердити, що є потреба провести ґрунтовне дослідження 
українських католицьких засобів комунікації в Інтернеті, які є невід’ємною 
частиною релігійної комунікації та медіакомунікації в Україні. 

Передумовою появи та функціонування католицьких засобів комунікації, 
як вже було згадано, є їх розуміння КЦ як ще одного способу, «ареопагу для про-
голошення Євангелії та творення можливості зустрічі з Христом, тобто головної 
місії КЦ» [30, с. 340–342]. 

Вчення КЦ про комунікацію загалом та Інтернет зокрема вчені називають 
«найширшою і найґрунтовнішою богословською розробкою всього спектру про-
блем, пов’язаних з інформаційним суспільством та інформаційною політикою 
Церкви» [28], вважаючи, що «католицька єрархія найактивніше висловлюється 
щодо сучасних комунікаційних технологій і їхнього практичного застосуван-
ня, демонструючи свою сучасність і прогресивність» [26]. Згадуючи про щоріч-
ні послання Папи Римського з нагоди Всесвітнього дня комунікації дослідник 
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протестантської комунікації М. Балаклицький вказує, що «католики розробля-
ють теорію соціальної комунікації постійно» [1].

Перші документи про комунікацію з’являються ще 1487 і 1515 рр., а най-
ґрунтовнішими документами дослідники вважають декрет «Іnter mifica» (1963) 
та інструкцію «Communio et Progressio» (1992) [32, с. 29].

Як ми вже дослідили раніше, для католицьких медій головною метою ко-
мунікації є «нести вістку про Христа, добираючи відповідні до вимог часу засо-
би» [5, с. 465]. Тому використання нових можливостей комунікації через Інтер-
нет слід вважати послідовним продовженням медіастратегій КЦ. 

Таке ставлення КЦ збігається з думкою дослідників медій, які вважають 
нові технології перспективнішими для комунікації майбутнього [25, 31, 18]. З 
огляду на це, на нашу думку, зараз доцільно дослідити особливості (як нові 
можливості для усіх засобів комунікації КЦ) та функції засобів комунікації КЦ. 

Однак заздалегідь слід зауважити, що жодні технологічні можливості не 
змінюють сакрального виміру та канонічних особливостей функціонування 
КЦ, а лише доповнюють їх. І якщо прослухати проповідь чи навіть отримати 
папське благословення можна через Інтернет, то особисту присутність на Лі-
тургії (зокрема участь у Таїнстві Євхаристії та Сповіді) не замінить її перегляд 
через Інтернет чи через жоден інший засіб комунікації. Це чітко вказано у доку-
менті Папської ради з соціальної комунікації «Церква та Інтернет» [45]. 

Католицькі засоби інтернет-комунікації в Україні охоплюють різні за на-
повненням та призначенням сайти (офіційні та неофіційні сайти, персональні 
сторінки та блоги, інтернет-версії традиційних медій, власне інтернет-медії, 
портали). І перш ніж говорити про їхні функції, варто згадати про функції Ін-
тернету, якими переважно вважають комунікативну, інформаційну, цінніс-
но-регулятивну та розважальну, та особливості засобів комунікації в Інтернеті. 
Ґрунтуючи свої твердження на дослідженнях польських науковців М. Робака і 
Л. Ольшанського, зробимо спробу виокремити найголовніші особливості засо-
бів комунікації в Інтернеті: 

• глобальна доступність (матеріали, опубліковані на інтернет-сайтах, одно-
часно доступні в кожному куточку світу, де є доступ до Інтернету);

• оперативність розміщення інформації (розмістити інформацію можна з 
будь-якого місця і будь-якого технічно пристосованого для цього засобу, а 
також транслювати події наживо);

• мультимедійність (можна поєднати кілька форм переказу одночасно: текст, 
зображення, звук, відео);

• інтерактивність (користувач Інтернету може впливати на почерговість і 
спосіб отримання інформації та брати участь у її творенні);

• гіпертекстуальність (можливість переходити з одного матеріалу до іншого 
через гіперпосилання);

• багатоструктурність доступу (одну і ту ж інформацію можна отримати різ-
ними шляхами – через гіперпосилання, банери, пошук, теги);

• легкість модифікації (будь-яку інформацію в інтернет-ресурсах можна оно-
вити, доповнити або ж знищити);

• анонімність (читач може бути співтворцем ресурсу, але зберігати свою ано-
німність через вигаданий логін);

• легкість проведення соцопитувань та досліджень (залежно від технічних 
параметрів сайту, можна досліджувати активність та вподобання кожного 
відвідувача, якими засобами перегляду вони користуються чи з яких країн 
походять);
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• персоналізованість (використання особистих «закладок», можливість от-
римувати тематичні добірки інформації через пошук чи розсилання);

• архівування та спрощений доступ до архівної інформації.
Католицькі сайти як соціальні, окрім виокремлення суто медійних і кон-

фесійних функцій [9], розглядають у контексті служіння суспільству [30, с. 20]. 
Для них виокремлюють просвітницьку, аксеологічну (порівняльну, оцінюваль-
ну), контрольно-критичну, зворотного зв я́зку, комунікативну, футурологічну 
(прогностичну) функції. Американський вчений Р. Лассуелл вважав, що усі 
соціальні комунікації виконують три основні функції: спостереження дійсно-
сті; кореляцію реакції поміж різними соціальними суб’єктами через донесення 
взірців поведінки; передавання культури (знання, цінностей, норм, традицій) у 
часі, тобто для прийдешніх поколінь [43, с. 74]. У свою чергу Х. Райт назвав ці 
функції інформаційною, інтерпретаційною та функцією соціалізації [43, с. 74]. 
Окремі дослідники типологізували функції перспективи результату, вважаючи 
одним з них «узалежнення особи від засобів комунікації» [43, с. 75–76].

Оглядаючи медіадослідження, вважаємо за потрібне як головні виокре-
мити інформативну, комунікативну, презентаційну, формування громадської 
думки, контролю, впливу, розважальну або рекреаційну функцію, культуро-
творчу та освітню функції, функцію соціальної організації засобів комунікації 
[43, с.77–105; 44; 23]. Для блогінгу, який став інтегральною складовою багатьох 
інтернет-ресурсів, виділяють «функції творчої самореалізації, самовираження, 
саморозвитку, соціалізації, формування інформаційного «порядку денного» та 
ціннісно-регулятивну функцію» [23]. 

У власне конфесійних ресурсах в Інтернеті дослідники переважно 
виокремлюють як головні місіонерську, євангелізаційну, катехитичну фукції та 
функцію встановлення зв’язків поміж членами релігійної громади, підвищен-
ня рівня їхньої інформованості [9], світоглядну, комунікативну, просвітницьку, 
пропагандистську, виховну, інформаційну, культурологічну [20, с. 183–184]. Іно-
ді згадують про прозелітичну функцію (примусове перетягування вірян інших 
конфесій), яка на думку дослідників, не притаманна ні вченню КЦ, ані діяльно-
сті КЦ в Україні [6; 34], ані, на нашу думку, католицьким сайтам. 

Л. Филипович згадує про дві функції Інтернету в конфесійній сфері: інфор-
маційну як ознайомлення користувачів з існуючими релігіями, суттю їхніх ві-
ровчень, структурою організаційних утворень, діяльністю церков та релігійних 
громад у різних сферах як та політичну як проблеми взаємин різних конфесій, 
які були заполітизовані [27, с. 88–89]. 

Щодо функцій сайтів церков виокремлюють інформаційно-презентаційну, 
новинарну функції, створення архівів і репозитаріїв, баз даних, координацію 
служінь церкви, євангелізаційну функцію [14]. Зважаючи на специфіку като-
лицьких інтернет-ресурсів, варто припустити, що вони найперше виконують 
функції, які заздалегідь наголошені в згаданих документах КЦ щодо комуніка-
ції. А також й те, що функції католицьких медій творять послідовно-цінніс-
ну систему.

Оскільки «місією КЦ є нести спасіння усім людям» [30, с. 79], тобто «про-
повідувати Христа» (1 Кор. 1:23), який її заснував, то «Церква вважає своїм 
обов’язком і природнім правом євангелізувати також і за допомогою засобів со-
ціальної комунікації» [30, с. 79]. Відтак головною функцією усіх католицьких 
сайтів в Інтернеті варто вважати євангелізаційну. Як це визначають і докумен-
ти КЦ, зокрема «декрет «Inter mirifica», в якому йдеться про уважність Церкви 
до комунікації та її засобів, зважаючи на їх євангелізаційний вимір» [15], і цер-
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ковні єрархи та медіадослідники [40; 43]. Не можна не погодитися, що «усі інші 
функції мають їй підпорядковуватися (освітня, інформаційна, розважальна та 
ін.). У цьому реалізується головна засада, що євангелізація тоді є ефективна, 
коли медії є її місцем, а не лише засобом (тобто місцем, де свідчать, моляться, 
катехизують)» [40]. У контексті євангелізаційної функції варто згадати про ре-
євангелізацію (нову євангелізацію), тобто євангелізацію вже євангелізованих 
раніше, які з різних причин перестали брати участь у сакраментальному житті 
КЦ. А також про катехитичну функцію, оскільки катехизація (вивчення правд 
віри та утвердження у вірі) невідємна складова процесу євангелізації. 

У вимірі такого зв’язку з вірними виявляється комунікативна функція ка-
толицьких засобів комунікації. Комунікативна функція виникає з самої при-
роди КЦ, де чільне місце займає особисте спілкування з Богом та взаємопов’я-
заність вірних (Церква з грец. Ἐκκλησία, «зібрання вірних») як рівноправних 
членів одного тіла (Кор.12:12–26).

До творення двосторонньої комунікації закликав ще Папа Пій ХІІ [30, с. 
63]. Однак саме поява католицьких медій в Інтернеті зробила цю комунікацію 
значно ефективнішою через інтерактивність, притаманну більшості з них. Якщо 
раніше свої враження, доповнення, незгоду читачі могли висловити лише після 
виходу друкованого номера, радіо- чи телепрограми, то через миттєвість ко-
ментаря під інтернет-матеріалом, можливості проголосувати, оцінити, подати 
прохання про молитву, вони не лише комунікують з творцями сайту, а й стають 
їх активними співтворцями. До того ж, необмеженість текстового наповнення 
сайту уможливлює присутність матеріалів і блогів читачів католицького медія. 

Папа Франциск вважає, що комунікативні здібності Церкви мають допо-
могти «включитися у діалог з людьми сьогодення, щоб зрозуміти їхні очікуван-
ня, сумніви, сподівання», оскільки в «ері глобалізації» ми є свідками розгубле-
ності, самотності, втрати сенсу життя, труднощів у творенні глибоких зв’язків, 
тому важливо уміти діалогувати, входячи з духом розпізнавання також і у сере-
довища, породжені новими технологіями, у соціальні мережі [15]. Аналізуючи 
масову комунікацію глобального суспільства, С. Квіт стверджує, що нові мож-
ливості в інформаційних технологіях ведуть до діалогу в соціумі [7, с. 183]. Це 
стосується й католицької комунікації. Католицькі сайти та медії в інтернеті ча-
сто заохочують до такого діалогу на форумах (напр. форум УГКЦ), у коментарях 
під матеріалами («Кредо», «Рісу»), у рубриках, у яких можна отримати відповідь 
священика на запитання («Радіо Ватикан»), запрошеннях до спільного творення 
текстового наповнення («Католицький Оглядач», «Сredo»). Можливості кому-
нікативної функції розширюються через спілкування поміж самими вірянами 
на сайті парохії чи читачами медія. В. Різун, говорячи про зміни в комунікації 
доби інтернету, називає цю можливість спілкуванням в середині маси [19, c. 20]. 

Нові комунікативні технології не просто, як зауважують вчені, «підси-
люють та поглиблюють вплив релігії на суспільство» [21], а уможливлюють її 
ґрунтовніше пізнання, що веде до свідомого вибору індивіда почати жити жит-
тям віри (євангелізаційно-катихитична функції католицької комунікації) або ж 
відновити його (реєвангелізаційно-катехитична функція). Однак можна лише 
частково погодитись, що комунікація в Інтернеті дає можливість «залучити до 
віри релігійно неактивних людей, тобто тих, кому не вистачає часу відвідати 
богослужіння у церкві, почитати релігійну періодику, подивитись чи послухати 
духовну теле- чи радіопередачу» [21]. Оскільки в КЦ, як ми вже згадували, по-
няття комунікації включає особисту присутність та участь у Святих Тайнах, то 
Інтернет може стати або поштовхом до навернення релігійно неактивних, або 



214
Н. Гадьо

ISSN 2078-7324. Вісник Львівського університету. Серія Журналістика. 2014. Випуск 39

доповненням у комунікації релігійно активних [45]. Це, радше, спосіб досягти 
різних людей і сприяти культурі зустрічі, про яку Папа Франциск говорив у 
своєму останньому посланні на Всесвітній день соціальної комунікації [29].

Така комунікація веде до глибшого пізнання проблем вірних і дає ширші 
можливості їм допомогти, тобто до душпастирства цифрового світу, яке «покли-
кане бачити людей невіруючих, зневірених і тих, які в глибині прагнуть не до 
ефемерної, а до абсолютної істини, оскільки нові медіа дозволяють входити в 
контакт з послідовниками всіх релігій, з невіруючими і людьми всіх культур». 
[16]. Отже, можемо говорити і про душпастирську функцію католицьких засо-
бів комунікації, яку часто реалізовують через рубрики «Ваше питання – наша 
відповідь», «Запитуємо священика», «Важкі питання», «Запитуйте – відповідає-
мо!», що їх містять найпопулярніші католицькі ресурси в інтернеті. 

Визначення католицької преси, яке міститься у декреті «Inter mirifica» ви-
значає як головну її функцію формування, розвитку і зміцнення громадської 
думки, згідно з природним правом та католицькими доктринами та настано-
вами [30, 83]. Дослідниця А. Бойко, вважає, що церковна преса найперше була 
покликана формувати світоглядні засади суспільства, тісно поєднуючись з ви-
ховною та організаційною функціями, прищеплювати авдиторії християнські 
засади, формувати загальнолюдські принципи існування суспільства та особи-
стості, критично осмислювати явища соціального та політичного життя країни 
[4]. Інтернет-сайти КЦ, як і її преса, теж покликані виконувати функцію фор-
мування громадської думки через оцінювання соціального і політичного життя. 
Декрет «Inter mirifica» заохочує, окрім новин про життя Церкви, давати й ко-
ментарі [30, 83]. Часто це офіційні заяви щодо політичних подій та статті свяще-
ників та мирян-католиків. Ставлення КЦ до проблем у суспільстві пояснюють 
через відповідні уривки зі Святого Письма, з документів КЦ та Катехизму.

Новинна функція [38, с. 399–404] у сучасних засобах комунікації КЦ по-
лягає у висвітленні новин про життя Церкви, а також усі важливих суспільних 
подій. У вченні КЦ особливо наголошено на принципах реалізації цієї функції: 
комунікатори мусять «дистанціюватися від недозволених різновидів пропаган-
ди» і «збирати різні погляди, порівнювати їх і повідомляти так, щоб люди могли 
прийняти правильне рішення» [30, с. 99]. 

Поява католицьких сайтів в інтернеті уможливлює інформативно-презен-
таційну функцію, яка не була ефективною у друкованих медіях КЦ чи будь-якої 
іншої конфесії. Оскільки релігійна преса, за своєю суттю, як це подає у визна-
ченні дослідник релігійної преси І. Скленар, була призначена здебільшого для 
віруючих читачів і духовенства конкретної конфесії [22, с. 22]. Тобто, залежно 
від спрямування конкретного видання, містила, радше, інформацію євангеліза-
ційного, катехитичного та богословського спрямування. Оскільки офіційні дру-
ковані католицькі медії зазвичай мають невеликий тираж і не завжди розпов-
сюджуються за передплатою, то доступ до них мають здебільшого парафіяни 
окремих церков, тобто – вузькі кола читачів. А через сайти конкретної церковної 
спільноти, єпархії чи головного представницького сайту КЦ vatikan.va та офі-
ційних сайтів УГКЦ та РКЦ в Україні будь-хто може знайти систематизовану 
інформацію про КЦ, її догматичні та обрядові особливості, географічне розта-
шування, усі найновіші документи та ін. Жодне періодичне друковане видання 
не може вмістити цієї інформації повністю ані не ставить за мету це робити. 

КЦ, окрім переказування євангельських правд, особливу увагу звертає на 
участь засобів комунікації в охороні моральних цінностей, пропагуванні моде-
лі здорової сім’ї, любові, суспільної справедливості, миру, братерства, солідар-
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ності, міжлюдської інтеграції, відповідальної свободи і правди, розвитку куль-
тури, науки та освіти, а також у медіаосвіті та навчанні правильного відпочинку 
[43] та попередженні узалежнення особи від засобів комунікації. Таку участь у 
житті людини в цифровому вимірі можна визначити як ціннісно-регулятив-
ну, культуротворчу, освітню та виховну функції католицьких сайтів. Однак 
треба визнати, що разом з тим у засобах комунікації КЦ поки що недостатньо 
добре реалізується апологетична функція (захисту правд віри і самої КЦ від 
часто неправдивих закидів з боку суспільства чи неправильного трактування її 
вчення).

Польська дослідниця богословського виміру католицьких медій М. Лас-
ковська вважає, що однією з функцій власне католицьких медій є виховання до 
галеносфери (гр. γαλήνη – galeno – тиша) як одного з важливих, але водночас 
найменшого, елементів медіосфери [39, с. 139]. Згадані вище особливості Інтер-
нету й справді виключають цей елемент, наголошуючи на іконосфері (образ), 
логосфері (слово) та соносфері (звук). Натомість КЦ закликає до гармонізації 
усіх сфер людського життя, відтак і її засоби комунікації, на нашу думку, по-
кликані до функції гармонізації дійсності. Папа Бенедикт XVI присвятив цій 
функції послання «Мовчання і Слово як шлях євангелізації» на 46-ий Всесвіт-
ній день соціальної комунікації. Папа наголошує, що мовчання є інтегральною 
частиною комунікації, і вона лише тоді набуває значення, коли мовчання і слово 
доповнюють один одного [2]. «Це особливо важливо для тих, хто бере участь у 
ділі євангелізації: і мовчання, і слово є важливими і невід’ємними елементами 
діяльності Церкви в галузі засобів комунікації, щоб знову проповідувати Хри-
ста в сучасному світі [2].

Католицькі медії мають мати ще одну особливість, якою є сакральність 
[43], тобто мають виконувати функцію сакралізації (освячення) як самих за-
собів комунікації як знаряддя утвердження сакральних понять, так і тих, хто ці 
засоби творить і є їхнім користувачем. 

У документах КЦ про соціальну комунікацію неодноразово наголошено 
про важливість воцерковленості працівників католицьких засобів комунікації, 
щоб вони були не лише добрими фахівцями у галузі медій, а також отримали 
ґрунтовне виховання, пройняте християнським духом, і були добре обізнані з 
католицьким вченням [30, 84–85].

Розважальну функцію католицькі засоби комунікації в Інтернеті реалізо-
вують через можливості перегляду католицьких фільмів, розважальних радіо- і 
телепередач, розміщення інтерв’ю та статей на розважального змісту. Це, скажі-
мо, інформація про перемогу католицької монахині на італійському співочому 
шоу або стаття з рецептами страв до різдвяного чи великоднього столу.

Отже, можемо зробити висновки, що висунута нами гіпотеза відповідає 
дійсності: функції засобів комунікації КЦ в інтернеті дійсно творять цінніс-
но-послідовну систему. Відтак ми дослідили, що найголовнішими є: євангеліза-
ційна функція (і її різновид – реєвангелізаційна), катехитична, комунікативна, 
душпастирська, функція формування, розвитку і зміцнення громадської думки, 
новинна, інформативно-презентаційна, ціннісно-регулятивна, культуротворча, 
освітня та виховна функції, а також функція гармонізації дійсності, функція 
сакралізації та розважальна функція. 
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